

# 泰國研究

陳主泰編

112

## 泰失地與法

(三)

乃鹽

造佛曆二四六九年公曆八月廿五日，雙方再簽立了一份附約，定名為「泰印度支那關係條約」。這份條約對於國界方面亦未作任何的改變，換言之，在以湄公河為國界處，如無島嶼，則以深水道為界，如有島嶼，則島嶼歸法，除非該島嶼與泰國土聯成一片，則歸泰國。泰方所委定的湄公河劃界代表團，因努力交涉，始收回了島嶼名處，這和印度支那條約無關，完全係一種賜與吧了。所定劃界的原则，迄今仍未變。

在佛曆二四八零年公曆十二月七日泰方與法國所商定的新約，其中的第廿二條，對於國界事，仍然瓦保依原約執行，即照公曆一八九三年十月三日所訂條約，公曆一九零四年二月十三日所訂附約，公曆一九零七年三月廿三日所訂條約，以及公曆一九二五年二月十四日所訂議定書之規定而執行。

× × × × × × ×

## 與失地有關的一部份檔案

下列各檔案，大部份摘錄自駐泰英國公使館與英國外交部間，英國外交部與駐法英國大使館間，駐法英國大使館與法國外交部間來往的公函以及電報；此外有一部份則摘錄自靠近當時所出版的有關書籍。

這些檔案，完全依照原文抄出，以便在相當的時期內從而作為一種根據，指出泰方所受不平和壓迫的程度何若？同時也可顯示出法國底不忠不實，虛偽，欺詐底程度為如何了。例如胡兵侵擾朗勃刺邦，其情勢充分顯示出法國在背後作後盾，以便在這帶區域內造成混亂的局面。在胡亂期間，巴威氏之陷於險境，純為巴威氏太接近了戰場，以致不能區分出彼此。惟在泰軍俘虜了猛萊（Muang Lai）太守的兒子（係胡兵的黨羽），而被解禁於曼谷後，法副使（Officer）即請求不時探望猛萊太守的兒子。

依據駐泰英國公使館於公曆一八八七年七月十日向英國外交部報告的報告書裡有著這麼一段：（譯意）

「卑職得接泰方當局以及法副使報告稱：六月七日，有胡（Chin Haws）及猛萊（Muang Lai）人約五百名，由猛萊太守之子領帶，聚集於朗勃刺邦（Luang Prabang）前。猛萊位於朗勃刺邦之東北方，泰方斷為泰屬地，法方則斷為安南屬地，而中國方面亦稱係中國屬地。由曼谷而來之殿後泰軍，拍乃威（Hr. Nai Wei）任指揮官，開入猛萊太守所統治之地界內，且發生接觸，泰軍俘虜多名，且俘猛萊太守之子，解往曼谷看管。此批俘虜，依卑職所悉者，或獲得良好之待遇，泰方之拘留彼輩，祇屬於「待賤」而已，並非以俘虜之地位而加以拘押可比。法副使對彼輩非常關懷，且不時探視彼等也。」

在第二次征討胡兵時，法方請求派二位法軍官隨泰軍北上，以聯絡泰軍與法軍共同討胡為理由，惟未見法軍幫助討胡。隨軍的法軍官祇有一項目的，就是觀察由曼谷赴朗勃刺邦的途徑吧了。這二位法軍官，一名 Captain Paul Cunet，一名 Lieutenant Auguste Nicolon。依英國使館於公曆一八八七年十一月六日所發的報告書，其中有一段稱：（譯意）

「法副使以及泰國外交部長曾通知卑職曰：法軍官隨泰軍北上之目的有二，（一）防由曼谷而來之泰軍與來自東京（Tonkain）之法軍發生接觸，蓋將不免在正發生糾紛中之泰土及東京間而相值也。（二）以便在未進行劃界以前從中預先勘測及觀察邊境也。」

法國佔據十二點泰部地後，三年後即進行割取朗勃刺邦。進行割取朗勃刺邦的方策，法國仍援引佔據十點泰部地底同樣的伎倆。先主使當地土著激起騷動。有一名邦美恩（Bang Bien）的泰方公務員接受了法方的賄賂，首先在棠景坎（Tung-Chiang Kham）掛起法國旗，法領事對邦美恩的行動，否認知悉其事。英使館於公曆一八九一年（佛曆二四三四年）七月十日給英國外交部的備忘錄，載稱：（譯意）

「猛蒲恩（Muang Phuen）太守派送二位地方官，即猛蘇伊（Muang Sui）副官及邦美恩，以便轉赴泰東部邊疆蒐集各種文件。此二位地方官經於三或四個月前返，據稱奉法國命令來此扣留一部份土地且設法在棠景坎升起法旗，惟為泰方者令取下多次。猛蘇伊副官被捕並解往曼谷，迄今仍在曼谷，至於邦美恩及其朋輩則留於棠景坎。在棠景坎設有泰方行政機關，且委派一位專員（Commissioner）駐守其地。泰方亦捉一並將邦美恩拘捕，未見法軍官或法軍隊隨邦美恩而來，法國亦未正式提出任何主權之請求，而法領事亦否認知悉邦美恩之事件。」

法國領事否認知悉其事，純為不實，蓋建都一二二年所商訂的條約，其第五條規定泰方交出為泰方所捕獲的邦美恩，因邦美恩有功於法國，所以建都一二二年條約上才出現了邦美恩的姓名。

迨佛曆二四三五年，巴威氏被委為駐泰法公使職，於佛曆二四三五年

公曆六月十日抵曼谷，依英使館於公曆一八九二年七月一日向英國外交部報告的報告書，其中舊敘述及巴威氏的來歷如下：

「卑謹用敢為鈞座報告曰，巴威先生（M. Pavie）於最近被委為駐泰法公使職，經於上月十日抵曼谷，日於廿四日朝見泰皇，呈遞國書。在同一時期，巴威先生授皇儲（Crown Prince）以最上級之勳章（Lesion of Honour）亦同樣接受第二級同式之勳章。

外交部長特向卑謹保證，此位新任法公使並未提出有關劃界事宜之任何建議。

「使泰兵去大部份領土的巴威氏」



其他方法取得，乃改以湄公河左岸係安南領土為口實，且開始誣秦方侵佔安南領土。英使館於佛曆二四三五年公曆三月十日電告英國外交部，即作如是報告稱：（譯意）

「泰政府被指為侵佔安南領土，且提出抗爭，並願組立仲裁委員會措置此事，惟法政府不允其請。

上述之情事，必須設法予以調解，以防發生事端，蓋雙方目前仍正在談判劃界中也。」

迫佛曆二四三五年公曆三月十五日，英使館電告英國外交部，稱泰方準備成立委員會仲裁此事。該電內容如下：（譯意）

「法公使奉令提出湄公河左岸土地屬安南之通牒，泰政府對此力抗爭，因此項通牒純係要求增加土地者，政府抗爭疆界之劃定，必須依循目前土地之真正證據為準則，且認此項準則之變更，僅屬於某一種主權，而應由法方予以指示相當之證據也。泰政府願以此項疑點付諸仲裁。」

繼後七天，英使館復向英國外交部報告，法國全不允作任何的通牒，同時法軍艦經停泊於泰海沿前，這通電報內容如下：（譯意）

「泰政府促請調解有關泰法間糾紛事件事，法公使全不允其請，除泰方完全離開被稱為安南屬地而仍由泰方統治之土地，法方無意放棄其在東埔泰及安南之主權。在期待命令期間，水道領引輪以及砲艦依然泊於曼谷；此種形勢，或不免引起嚴重之糾紛，因此尤應派遣英商船駛入曼谷，以便保護英國人民之財產安全也。」

繼此，法方即採用由金塔方面以輪船運載的軍隊，開始佔據泰土各處，英使館於佛曆二四三六年公曆四月廿四日電英國外交部，稱泰政府決歸美國居間仲裁此事。惟英國外交部於同日電復，謂美國不能接受仲裁此事。

在泰方已無所靠後，乃決定依循法國所有要求而履行。關於此事，英使館於佛曆二四三六年公曆六月七日電英國外交部稱：（譯意）

「泰政府應作如何之決斷，實屬困難，泰政府仍不免有所擔憂，且不敢引起任何有抵觸及法國邦交之行動也。」

泰方願割讓湄公河左岸土地仍不夠，法國還要求賠款，泰方擬派特使團赴巴黎談判此事，但法不允所請，英使館於佛曆二四三六年公曆六月十九日電英國外交部稱：（譯意）

「泰政府要求派特使團赴巴黎事，遭法政府拒絕，法政府且催促泰政府須先履行曼谷方面之個人要求事。泰政府答覆不希望接受任何之通融，但祇請對兩國間之糾紛作妥善之談判而已。」

在泰方祇願割讓湄公河左岸土地，而仍不願賠款期間，法方更捏造新事實，謂英國派軍艦三艘駛入泰國，法國亦應同樣派軍艦來。英國外交部特電駐法大使向法國外交部通知，謂將有英軍艦三艘駛赴泰國事，全非

巴威氏來泰僅八閱月，法國乃開始施展其新策略，即湄公河左岸的土卒被逼還為現任法公使職矣。」

巴威先生第一次訪泰，係于公曆一八八四年以一個架設電報線職員之資格而來者。彼係奉法政府命令來此架設曼谷與西貢（Saigon）之間電報線。巴威先生表現其卓越之智謀以及善于應付形勢之才能，以致聲威高陞，無形中成為要員，卒於公曆一八八八年被委為駐朗勃刺那之副領事職。自此以後，巴威先生乃被委專事考察地勢以及報告法屬印度支那東北部地形之職務。基於奉公唯謹，深為法政府所器重，於佛曆二四三六年公曆七月十二日之電報內容如下：（譯意）